

丈夫13年不“碰”她

专家:冷暴力已成为家庭新“内伤”

说起家庭暴力,人们常常想到拳打脚踢的动粗行为。而根据南京市心理危机干预志愿援助中心的调查,不与配偶说话甚至长时间不同房互相折磨对方的冷暴力现象更为普遍。该中心主任张纯告诉记者,和身体暴力相比,冷暴力杀伤力更大,长此以往,将会使人出现情绪表达障碍和性格扭曲。

案例

报复妻子 13年不同房

南京市心理危机干预志愿援助中心曾经接到这样一个电话,刚刚接通,那头就传来号啕大哭的声音。过了整整10分钟,电话那头的女士才渐渐平静下来。

41岁的王洋(化名)和丈夫是一对看上去很般配的夫妻。可是没人知道,他们已经整整13年没有夫妻生活,丈夫宁愿和外面的女人发生关系,也不碰她。

15年前,26岁的王洋刚刚怀孕,由于不能同房,丈夫按捺不住和外面的女人乱搞,此时,王洋也只能睁一只眼闭一只眼。孩子生下来以后,王洋得了产后抑郁症,加上家庭琐事,王洋经常和丈夫产生冲突,28岁那年,他们因为孩子的事情大吵一架,丈夫夺门而出。从此以后,丈夫为了惩罚王洋,13年来就没有一次夫妻生活。为了孩子王洋不想离婚,但这一忍就是13年。

分析

冷暴力成为家庭新“内伤”

张纯告诉记者,家庭冷暴力是指夫妻双方产生矛盾时,各自表现得较为冷淡、轻视、放任和疏远。而这种情况,只要夫妻双方不说,没人能证明,法律也不能直接干预,也无法取证。冷暴力大多数出现在知识分子家庭或生活条件优越的家庭,这样的家庭比较重视“脸面”,虽受伤害仍把辛酸和委屈藏在心里。

张纯说,冷暴力的表现是语言交流到最少、经济上控制,受害的一般为女性。日常生活中其实常见有“夫妻冷战”,只是“冷”的时间长短不同而已。有些家庭在发生小矛盾的冷战中能够很快恢复热度,而有的家庭在冷战中就各不相让,越战越冷,因冷而肢解。如果不想让自己的家庭陷入“冷暴力”的困境,就要时时处处小心呵护家庭生活的环境与氛围,让冷暴力消失在萌芽状态。



街头公益广告 (资料图片)

专家

用沟通来消除冷暴力

张纯说,冷暴力形成的主要原因是生活经历的不同、人格形成环境的差异、性格的不同等,缺乏沟通或者说懒得沟通。

冷暴力带来的危害是引起人心理失调,影响人的社会功能,造成严重的精神痛苦,而冷暴力最大的危害就是对孩子的伤害。

他说,家庭里打冷战,仅靠两个人是不能解决问题的,可以通过长辈或亲戚朋友主动搭建沟通平台,为双方化解矛盾。最好的方法是双方同时到专业的部门接受心理帮助、寻求解决问题的方法。快报记者 安莹

拨 96060

让记者倾听你的故事

全国妇联的一项调查表明,在我国2.7亿个家庭中,约30%存在不同程度的家庭暴力,其中施暴者九成是男性。一份来自浙江、湖南、甘肃三省的“对妇女的家庭暴力调查报告”显示,在夫妻间发生冲突时,65%的丈夫“不理睬”妻子,28%的丈夫“辱骂”妻子。

家庭暴力已经成为一个社会问题。面对家庭暴力,你是容忍还是用法律来维权?你的亲身遭遇,愿意和我们说说吗?拨打快报热线96060,记者愿倾听你的故事。

[视频预告]

11月25日是“国际消除对妇女暴力日”,当天19:00~20:00,江苏交广网《男女夜话》主持人张晨将在江苏都市网的视频节目“谈性正浓”中,和网友聊聊有关家庭暴力的话题。

■相关新闻

不堪家庭暴力 妻子两告丈夫

从结婚开始,王丽就不断受到丈夫的打骂,最严重的一次,被打成手臂骨折。王丽是一个坚强的女人,她果断地拿起法律的武器,让丈夫被判刑。之后,她又提起诉讼要求离婚。昨天,此案调解结束,王丽把婚离了,得到了女儿的抚养权和应得的财产。

结婚后遭受家庭暴力

王丽和丈夫李明于2000年1月在安徽老家登记结婚,同年10月生下女儿。王丽说,从结婚以来,她就经常受到打骂。两人结婚后,李明来到南京做生意。2005年,王丽办了停薪保职来到南京。

王丽想知道自己家到底有多少钱,但李明说没赚到钱,而且负债累累。2005年9月5日,双方为此发生争执,打斗惊动了警察。“我下班回来,李明说我偷了家里的东西。后来,他强行搜我身,造成我的手臂骨折。”

自诉让丈夫被判刑

王丽回家把伤养好后,觉得夫妻间已没有感情,于是向雨花台区法院提起诉讼,要求和李明离婚。王丽了解到,手臂骨折已经构成了轻伤,可以提起刑事自诉。

王丽坚决地提起了刑事自诉,经过雨花台区法院审理,认定当日王丽的受伤程度构成轻伤。雨花台区法院于2007年6月27日判决:李明犯故意伤害罪,判处拘役四个月,缓刑六个月。同时,李明一次性赔偿王丽鉴定费500元、邮寄费20元,共计520元。

解脱,终于把婚离了

刑事自诉官司打完了,王丽继续打离婚官司。她要求法院判令离婚,夫妻财产依法分割,并要求得到女儿的抚养权。同时,王丽提出:因为李明实施家庭暴力,致使自己右手粉碎性骨折,要求李明进行赔偿包括医疗费、残疾赔偿金、精神损害抚慰金等共计6万多元。

昨天上午,雨花台区法院第四次开庭审理此案。法庭上,王丽抹着眼泪,但神情坚定,几次和李明在法庭上直接对话,语气坚决。最后双方达成调解协议,两人离婚,女儿由王丽抚养,李明每月支付300元生活费,李明共补偿王丽40万元,本案以调解结案。王丽深深地叹了一口气,一切终于过去了。

(文中人物为化名) 通讯员 余言 快报记者 吴杰

板蓝根能给牛仔裤染色

植物染料重回人们视野,不久以后可能取代“化学色”

在不久的将来,我们穿的牛仔裤,很可能是由板蓝根的提取色素染成的;我们衣服的颜色将可能全部从栀子、茶叶、红花等这些花草草中提取。

因为化学染料的纺织品对人体健康有害,专家们又将目光重新投向有着几千年历史的植物染料。南京野生植物综合利用研究院的专家们表示,目前植物染料只占到市场不到1%份额,潜力非常大。

植物染料重回人们视野

南京野生植物综合利用研究院的赵伯涛告诉记者,早在几千年前,人类的祖先们在煎制中药时发现汤水中的有色汁液可用来染色,于是祖先们的服装也从此五彩缤纷起来。

古代文献中对染料植物的记载,最早可追溯到夏代。到春秋战国时期,我国的草染工艺技术已相当成熟,使用的染草主要有:蓝草、茜草、紫草等。科技人员在研究中发现,数百年前生产出来的地毯是用植物染的色,色彩历经沧桑而不褪色。

19世纪中叶,合成染料的崛起逐渐取代了植物染料,20世纪50年代以后,植物染料染色渐渐退出了人们的视野,在城市中难觅踪迹。现在,只有云南、贵州、广西等地的少数民族地区还保留着植物染料染色的工艺,其中最有名气的就是中国的蓝印花布(蜡染)。

赵伯涛告诉记者,化学染料染色的纺织品含甲醛等有害物质,相当一部分人穿后会

出现身体不适。因此,天然无污染的植物染料再次回归。

南京最常见的染料植物是栀子

赵伯涛告诉记者,目前我国的科研人员已整理出了300种具有染色功能的植物。植物染料中的红色可以从茜草、红花、苏方木等中提取,黄色从栀子、姜黄、槐花中提取,青色是采用蓝草制成的靛蓝,故有“青取之于蓝而青于蓝”的名句传世,而黑色主要从胡桃树、柿子树、栎树等中提取。

赵伯涛说,在南京地区,最常见的染色植物就是栀子,栀子的染色性好,可以染成鲜艳的黄色,同时栀子也是秦汉以前最主要的黄色植物染料。

将来板蓝根可给牛仔

裤染色 赵伯涛说,同植物的色素可能出现在不同的部位,根部、枝叶、树皮、花朵、果实,都可以提取色素。不仅如此,即便是同一种植物,如果提取的时间不对,也无法达到最佳的色素效果,有的需要在成熟期,有的则需要成长期。一般来说,叶、草最好是新鲜的,皮、根需要干燥的。

赵伯涛说,植物染料的优点很多,除了天然色泽外,许多染料植物兼有药草或避邪的作用,如染蓝色的蓝草具有杀菌解毒、止血消肿的功效;而染黄色的艾草,在民间是趋吉避凶的护身符;红花、紫草、洋葱这些植物,都具有药草和染料“双重身份”。

赵伯涛打了个比方,“我



(资料图片)

们现在经常穿的牛仔裤的颜色,在将来完全可以用板蓝根提取的靛蓝所代替,染出来的颜色比化学染色差不多,色泽鲜浓,颜色牢度也很好。而用板蓝根给衣服染色早在秦汉时期就开始使用。”

植物染的衣服成本低

赵伯涛告诉记者,国外对植物染料的开发应用十分重视,目前,日韩、欧美国家已将使用植物染料印染成的天然纤维织物,当作了一种时尚,而在中国,目前植物染

料只占到市场不到1%份额。目前在我国,天然染料主要用于高档真丝制品、保健内衣、婴幼儿用品,由于提取的成本高,因此售价也偏高。

植物染料能否在生活中替代化学染料?有许多专家学者都在进行这方面的努力,赵伯涛称,目前植物染料最大的难题就是提纯量化和提高色牢度,一旦解决这两个问题,相信在不久的将来无污染染料“植物色”有望取代“化学色”。

快报记者 安莹

银杏金黄、枫叶红艳

现在的南京色彩最亮丽

银杏金黄、枫叶红艳,南京进入一年中色彩最缤纷的季节。记者昨天了解到,目前栖霞山、东郊的彩叶树多半都已变了色,从现在至12月上旬,正是最佳观赏期。

栖霞山:最佳赏枫期到来

入秋以来,前往栖霞观赏红叶的人一天多起来。上个双休日,景区接待游客已达到4万人。景区办公室李主任介绍,栖霞山的红叶品种多达十多种,从本月初起,主要赏红品种为枫香,以及黄连木、赤枫等,最近,鸡爪槭和新引进的国王枫、挪威槭等晚红品种,也开始进入红叶期。因此,栖霞山的红叶本周已进入最佳观赏期。

据介绍,红枫节期间的每个双休日,游客可在南京火车站、夫子庙1路公交站台、江苏路8路公交站台乘坐秋游栖霞旅游专线,凡当场购红枫

节门票的,均可免费乘车前往栖霞山(单程)。

东郊:彩叶品种最多

如果不想去栖霞山,南京东郊也是赏红的好地方。昨天,记者在中山植物园的红枫岗看到,这里已是红云片片。除了红色,植物园秋景的色彩更丰富,猩红、酡红、绛紫、金黄……深深浅浅,错落有致。

据了解,整个东郊是南京彩叶树品种最丰富的秋景观赏区。据了解,植物园里银杏、水杉、池杉、落羽杉、金钱松等,共有500多种彩叶树种,目前大部分都已经变色,远远望去,层林尽染。

记者了解到,随着气温持续下降,彩叶树种变色很快,但是每年最美的彩叶景观仅能维持一两周左右,然后就开始凋落,赏秋还得趁早。

快报记者 孙兰兰 通讯员 田松沪

“七姐妹星团”与月神牵手

“星月童话”今晚浪漫上演

快报讯(通讯员 马伟宏 记者 安莹)今晚,昴星团七颗明亮的“姐妹星”簇拥着月亮的出现将上演一出浪漫的“星月童话”。如果天气晴好,面向东南方天空,市民可以欣赏到月神“嫦娥”与“七姐妹星团”牵手的美丽天象。

江苏省天文学会专家介绍,江苏省天文学会专家介绍,“七姐妹”所在的昴星团一直属于天空中比较明亮的星团之一,今晚刚好运行到与月亮相近的轨道,随着夜幕的降临后月亮会同“七姐妹”一起缓缓从地平线上升。今晚8时左右,在东南方天空,一轮圆月右下方不远处,市民可隐约见到像“钻石”状的星团,这就是

“七姐妹星团”。月亮和星团将同演一幕“星月童话”。

据天文专家介绍,“七姐妹星团”是金牛座中著名的疏散星团,是天空中肉眼能够看到的最亮的星团,我国古代称它“昴星团”,俗称“七姐妹星团”。看似并不起眼的“七姐妹”昴星团,其实一点儿也不小,而且温度非常高,亮度是太阳的几百倍,只是因为距离地球有410光年,所以才被看成一团小星。

专家提醒说,“嫦娥”约会“七姐妹”的美丽天象整夜可见,在东南方天空,一轮圆月右下方不远处,市民可隐约见到像“钻石”状的星团,这就是